

因此认为大会极需要对此问题的一些重要法律方面设法取得咨询意见，以便在第三十届会议期间继续讨论此问题，

念及联合国宪章第九十六条，和国际法院规约第六十五条，

1. 决定请国际法院早日就下列问题发表咨询意见，而不妨害大会第 1514(XV)号决议中所载原则的适用：

“一. 西部撒哈拉(里奥德奥罗和萨基埃特阿姆拉)沦为西班牙殖民地时，是不是不属于任何人的领土？”

如对第一个问题的答案为否，

“二. 则该领土与摩洛哥王国及毛里塔尼亚单位两者之间有何种法律关系？；

2. 要求西班牙特别以管理国的身分，以及摩洛哥和毛里塔尼亚以关系国的身分，向国际法院提供为了澄清这些问题可能需要的一切情报和文件；

3. 促请管理国推迟它打算在西部撒哈拉举行的全民投票，以待大会决定为了在最佳可能情况下，参照国际法院发表的咨询意见，根据大会第 1514(XV)号决议，加速该领土非殖民化过程所要遵循的政策；

4. 再度促请所有国家遵行大会关于该领土内外国经济和金融利益的活动的各项决议，而且不以其投资或移民政策助成该领土内殖民地情况的保持；

5. 请给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会不断审议该领土的情况，包括派遣视察团前往该领土在内，并向大会第三十届会议提出报告。

一九七四年十二月十三日

第二三一八次全体会议

## 3293(XXIX). 按照联合国宪章第七十三条(辰)款递送的非自治领土情报

大会，

回顾它在一九六三年十二月十六日第 1970

(XVIII)号决议中，曾要求给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会研究按照联合国宪章第七十三条(辰)款向秘书长递送的情报，并在审查宣言执行情况时充分顾到这种情报，

又回顾它在一九七三年十二月十二日第 3110(XXVIII)号决议中，曾要求特别委员会按照大会一九六五年十二月二十一日第 2109(XX)号决议中核定的程序，继续执行第 1970(XVIII)号决议交付的任务，

更回顾大会曾在第 3110(XXVIII)号决议第 5 段中，要求各有关管理国向秘书长递送或继续递送宪章第七十三条(辰)款所规定的情报，以及各有关领土内政治及宪政发展最详尽的情报，

审查了特别委员会的报告书中关于宪章第七十三条(辰)款所规定情报的递送和特别委员会就此项情报所采行动的一章，<sup>④1</sup>

又审查了秘书长关于本项目的报告，<sup>④2</sup>

满意地注意到葡萄牙政府已确认其按照宪章第一章应担负的义务，<sup>④3</sup> 并已宣布准备提供宪章第七十三条(辰)款所要求的一切情报，和执行大会一九六〇年十二月十四日第 1514(XV)号决议及其他有关葡萄牙管理下领土的决议，<sup>④4</sup>

1. 核可给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的报告书中关于按照联合国宪章第七十三条(辰)款所递送的非自治领土情报的一章；<sup>④5</sup>

2. 痛惜有些负责管理非自治领土的会员国不顾大会和特别委员会的一再建议，竟停止或不递送宪章第七十三条(辰)款规定的情报，或递送不充分的情报或递送太晚以致特别委员会无法有效加以利用；

3. 重申在大会尚未作出决定，确认一个非自治

<sup>④1</sup> 同上，《第二十九届会议，补编第 23 号》(A/9623/Rev.1)，第二十九章。

<sup>④2</sup> A/9867 和 Add.1。

<sup>④3</sup> A/9694-S/11419，附件，第 2 段。印本见《安全理事会正式记录，第二十九年，一九七四年七月、八月和九月份补编》。

<sup>④4</sup> 参看《安全理事会正式记录，第二十九年》，第一七九次会议；并参看《大会正式记录，第二十九届会议，补编第 23 号》(A/9623/Rev.1)，第二十九章，附件二。

领土已经达到宪章第十一章规定的充分自治以前，有关管理国应继续就该领土递送宪章第七十三条(辰)款所规定的情报；

4. 请各有关管理国向秘书长递送或继续递送宪章第七十三条(辰)款所规定的情报，以及各有关领土内政治及宪政发展最详尽的情报；

5. 重申大会请各有关管理国尽早递送这种情报，至迟应在有关非自治领土行政年度终了后六个月内提出；

6. 请特别委员会继续按照既定程序执行大会第1970(XVIII)号决议交付的任务，并就此事向大会第三十届会议提出报告。

一九七四年十二月十三日  
第二三一八次全体会议

### 3294(XXIX). 葡萄牙统治下各领土问题

大会，

审议了葡萄牙统治下各领土的问题，

审查了给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会报告书的有关各章，<sup>⑯</sup>

审查了管理国所作的声明，<sup>⑰</sup>特别是葡萄牙国家首脑于一九七四年十月十七日所发表的重要声明，<sup>⑱</sup>

听取了以观察员身分参加第四委员会审议本项目的圣多美和普林西比解放运动、安哥拉民族解放阵线、莫桑比克解放阵线、安哥拉人民解放运动及几内亚和佛得角非洲独立党代表的发言，<sup>⑲</sup>

考虑到一九七四年十月九日非洲统一组织国家和

<sup>⑯</sup>《大会正式记录，第二十九届会议，补编第23号》(A/9623/Rev. 1)，第四章至第七章。

<sup>⑰</sup>同上，《第二十九届会议，全体会议》，第二二三三、二二三九、二二六九和二三〇九次会议；和同上，《第四委员会》，第二〇八〇和二〇九二次会议。

<sup>⑱</sup>同上，《全体会议》，第二二六九次会议。

<sup>⑲</sup>同上，《第四委员会》，第二〇八〇、二〇八一、二〇八四和二〇八八次会议。

政府首脑会议现任主席在大会上的重要发言，其中他提到了本项目，<sup>⑳</sup>

回顾载有给予殖民地国家和人民独立宣言的一九六〇年十二月十四日大会第1514(XV)号决议，和载有充分执行该宣言的行动方案的一九七〇年十月十二日大会第2621(XXV)号决议，以及大会、安全理事会和特别委员会通过的有关本项目的所有其他决议，

欢迎葡萄牙政府发表了声明，表示愿意履行其按照联合国宪章有关规定所负的义务并承认人民享有自决和独立的权利，以及一九七四年九月二十三日和十月十七日葡萄牙政府在大会上的声明中宣称，该国已明确表示愿与各方合作参与联合国各主管机构的工作，<sup>㉑</sup>

认识到葡萄牙对其殖民领土政策的改变，主要是各有关领土人民在他们的民族解放运动领导下为实现独立和恢复他们的人权所作的英勇斗争和长期抵抗的结果，

并认识到一九七四年四月二十五日的运动在葡萄牙采取的行动是这些领土内发生的非殖民化过程的一项基本步骤，

重申唯有彻底非殖民化才能在这些领土上恢复和平，

深切关心地注意到仍然存在于安哥拉、佛得角和莫桑比克的法西斯和反动集团正在进行活动，企图阻挠这些领土的人民实现其自由和独立的愿望，煽动种族对立，有几次导致在居民中造成多人伤亡的悲惨事件，

念及联合国负有责任以一切道义和物质的援助继续给予葡萄牙统治下各领土人民和他们受非洲统一组织承认的各民族解放运动，使他们努力从事巩固民族统一和重建国土的工作，

1. 重申葡萄牙统治下各领土人民按照大会第1514(XV)号决议所载给予殖民地国家和人民独立宣言享有不可剥夺的自决和独立权利；

2. 满意地欢迎葡萄牙新政府接受了自决和独立

<sup>㉑</sup>同上，《全体会议》，第二二六二次会议。

<sup>㉒</sup>同上，《第四委员会》，第二〇八〇、二〇八一、二〇八四和二〇八八次会议。